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UVOD 
Sociologija rada predstavlja najrazvijeniju posebnu sociologiju. Vrlo često, kad se daje ocena o razvoju 
socioloških nauka, stepen njihovog razvoja iskazuje se stepenom razvoja sociologije rada. Pridavanje 
ovakvog značaja sociologiji rada ukazuje, pored ostalog, i na značaj istraživanja koja se vrše u sociologiji 
rada za savremeno društvo. 
Ljudski rad, kao kompleksna društvena pojava koja je svojom univerzalnošću uticala na formiranje ličnosti 
i svih dostignuća u ljudskom stvaralaštvu, predmet je istraživanja većeg broja nauka o radu, kao što su: 
sociologija rada, psihologija rada, zaštita na radu, i dr. 
Sociološki pristup radukoristi rezultate nekih od navedenih nauka, ne poistovećuje se sa njima i pruža 
jednu širu, i utoliko drugačiju dimenziju. 
Sociologija rada, kao nauka koja nastoji da prouči ljudski rad kao društveni fenomen, položaj čoveka u 
radnoj sredini i utvrdi zakonitosti društvenih odnosa u procesu rada, za predmet svog proučavanja, pored 
ostalih nauka, ima i stanovništvo. 
Kao što postoji uska povezanost izmedju čovekove radne aktivnosti i njegove ličnosti, tako postoji uska 
povezanost između stanovništva i ukupnog društvenog rada koji se ostvaruje u jednom društvu. 
Sociologija rada proučava sposobnost i mogućnost pojedinih kategorija stanovništva da se uključe u radni 
proces i uticaje pojedinih obeležja stanovništva na radni proces, kao i položaj pripadnika pojedinih slojeva 
stanovništva u radnoj sredini. 
To proučavanje sociologija rada vrši polazeći od značaja koji za čoveka ima njegova radna aktivnost, ne 
samo u clju obezbeđivanja sredstava za materijalnu egzistenciju, već i sa stanovišta da se njome čovek 
ispoljava i ostvaruj kao ljudsko i stvaralačko biće. 
Za proučavanje u sociologiji rada od posebnog značaja je razlikovanje aktivnog i neaktivnog i kategorija 
zaposlenog i nezaposlenog stanovništva. Ali je značajno razlikovanje i polne, kvalifikacione i starosne 
strukture stanovništva. 
Zaposlenost i nezaposlenost stanovništva stoje u određenoj vezi sa radom, pa su predmet proučavanja 
sociologije rada. 
1. AKTIVNO STANOVNIŠTVO 
Stanovništvo je osnovni činilac svakog oblika rada i razna njegova obeležja su od uticaja na rezultate koji 
se postižu radom. Međutim, iako se, uprošćeno rečeno, stanovništvo definiše kao skup stanovnika (lica, 
individua, ljudi koji u određenom vremenu žive na određenom prostoru), ono nije «prost zbir ljudi na datom 
područiju», niti je njegov razvitak identičan sa razvitkom individue. Ono je specifičan kolektiv u kome 
svaka individua učestvuje svojim brojnim ličnim karakteristikama, pa svojom specifičnom težinom formira 
njegovu strukturu. 
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